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НАЦІОНАЛЬНИЙ ФОРУМ 

«ПОВОДЖЕННЯ З ВІДХОДАМИ В УКРАЇНІ:  

ЗАКОНОДАВСТВО, ЕКОНОМІКА, ТЕХНОЛОГІЇ» 
 

 

Рекультивація полігонів і сміттєзвалищ: 

проблемні питання та кращі практики 
 

7 – 8 листопада 2019 року 
 

м. Святогірськ, Донецька область 

 

Метою Форуму є визначення в Україні проблем, що стосуються рекульти-

вації полігонів та сміттєзвалищ, пошук сучасних підходів до подолання критич-

ної ситуації у сфері поводження з відходами; впровадження природоохоронних 

ініціатив та проектів; сприяння залученню інвестицій у сферу перероблення від-

ходів; сприяння реалізації екологічно дружніх, ресурсо- та енергоефективних те-

хнологій на місцевому рівні; розроблення рекомендацій та програм для компле-

ксного розв’язання муніципальних і регіональних проблем у сфері поводження з 

відходами; сприяння співпраці органів державної влади, місцевого самовряду-

вання, громадських організацій, науки, бізнесу; збереження дов-кілля; впрова-

дження засад збалансованого розвитку та кращих світових практик поводження 

з відходами в Україні та на регіональному рівні. 
 

Організатори Форуму: Всеукраїнська екологічна ліга 

Центр екологічної освіти та інформації 

Департамент екології та природних ресурсів  

Донецької ОДА 
 

Форум проводиться за 

сприяння: 

Міністерства енергетики та захисту довкілля  

Донецької обласної військово-цивільної  

адміністрації  

Міжрегіонального центру наукових досліджень  

та експертиз 
 

У Форумі взяли участь представники органів державної влади та місце-

вого самоврядування, об’єднаних територіальних громад, науковці, природоо-

хоронні громадські організації, комунальні та бізнес-структури, які пра-цю-

ють у сфері поводження з відходами, підприємства-виробники техніки та тех-

нологічного обладнання перероблення відходів, установи, які працюють  

у галузі екологічної безпеки та охорони довкілля, ЗМІ. 
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ПРОГРАМА ЗАХОДІВ ФОРУМУ 
 

м. Святогірськ, Донецька область 

(готельний комплекс «Зелений гай, вул. Курортна 13) 
 

7 – 8 листопада 2019 року 

7 листопада 

8.00–13.00 Прибуття та зустріч учасників Форуму 
 

13.00–14.00 Реєстрація учасників 
 

13.00–13.40 Брифінг для ЗМІ 
 

14.00 Відкриття Національного форуму «Поводження з відходами в Україні:  

законодаство, економіка, технології» 

Привітання учасників 
 

14.30 Науково-практична конференція «Рекультивація полігонів і сміттєзвалищ:  

проблемні питання та кращі практики» 
 

14.30–15.30 Пленарна сесія «Проблемні питання та кращі практики в Україні щодо рекультивації 

полігонів та сміттєзвалищ» 
 

15.30–16.00 Перерва на каву 
 

16.00–18.00 Круглий стіл 1 «Законодавче регулювання питання рекультивації полігонів та  

сміттєзвалищ: складності адаптації українського законодавства до європейських вимог 

та стандартів» 
 

16.00–18.00 Круглий стіл 2 «Вплив полігонів та сміттєзвалищ на стан довкілля та життєдіяльність 

людей» 
 

16.00–18.00 Круглий стіл 3 «Формування місцевих стратегій/програм/планів дій поводження  

з відходами в контексті децентралізації: проблеми та шляхи їх розв’язання» 
 

16.00–18.00 Тренінг для освітян «Роздільне збирання побутових відходів» 
 

18.30 Вечеря 
 

19.30 Перегляд та обговорення науково-популярного фільму «Донеччина заповідна: на-

сіння життя» 
 

8 листопада 

7.00 Ранкова прогулянка екологічною стежкою НПП «Святі Гори» 
 

8.00 Сніданок 
 

9.00–10.30 Секція 1 «Перспективи рекультивації територій, порушених внаслідок розміщення про-

мислових та небезпечних відходів в Україні» 
 

9.00–10.30 Секція 2 «Впровадження освітніх програм та інформаційна політика для підвищення рі-

вня обізнаності представників органів влади та населення щодо поводження  

з відходами та екологічно-безпечної рекультивації сміттєзвалищ» 
 

9.00–10.30 Секція 3 «Екологічно-дружні технології перероблення та утилізації відходів» 
 

9.00–10.30 Засідання робочої групи «Стан поводження з харчовими відходами в Україні:  

проблеми та можливості їх розв’язання» 
 

10.30–11.00 Перерва на каву 
 

11.00–12.00 Підведення підсумків Національного форуму «Поводження з відходами в Україні: 

законодавство, економіка, технології» 
 

12.00–15.30 Екскурсії для ознайомлення з об’єктами рекультивації полігонів м. Слов’янськ  

та м. Краматорськ та несанкціонованного сміттєзвалища у с. Богородичне 
 

16.00 Роз’їзд учасників Форуму 
 

Докладніше про Форум, матеріали, детальну програму, Резолюцію Форума – на 

сайті Всеукраїнської екологічної ліги www.ecoleague.net (розділ «Події»).  

http://www.ecoleague.net/
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ГЛОБАЛЬНА ПРОБЛЕМА СЬОГОДЕННЯ 

 

Душечкіна Н. Ю., кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри хімії, екології та методики їх навчання 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини  

(м. Умань, Черкаська обл.) 

 

За останні два десятиліття досягнення в галузі побутової електроніки  

і персональних комп’ютерів сприяли економічному зростанню, змінили інфор-

маційні технології і поліпшили життя людей у багатьох відношеннях. Залежність 

від цих електронних продуктів в повсякденному житті породила нову небезпеку 

для навколишнього середовища, яка називається електронними відходами.  

Електронні відходи або e-waste – це електричні і електронні вироби 

(комп’ютери, телевізори, монітори, ноутбуки, мобільні телефони, відеомагніто-

фони, стереосистеми, копіри, факси і майже будь-які предмети домашнього вжи-

тку з електричними компонентами і батареями), термін придатності яких минув. 

Основною проблемою таких відходів є їх токсичність. Одна невелика електронна 

деталь може забруднити площу в 1м2, де відбувається деградація ґрунту і протя-

гом сотень років на цьому місці не можна буде нічого вирощувати. 

Сьогодні електронні відходи є найбільш швидкозростаючим сегментом 

сміття в будь-якому суспільстві. Дослідження, проведене в Європі, свідчить про 

те, що електронні відходи  це епідемія, яка росте в три рази швидше, ніж побу-

тові відходи. Кількість електронних відходів, що утворюються в усьому світі, 

оцінюється в 50 млн тонн на рік. Більша частина електронних відходів утворю-

ється в США і Китаї [3]. 

Швидкі інновації та заміна продукції, особливо в офісному обладнанні  

і переході від аналогових технологій до цифрових, а також до телевізорів і моні-

торів з плоским екраном, підтверджують зростання електронних відходів на 30% 

протягом наступних 5 років. Кожна людина в Україні виробляє в середньому 8 

кг електронних відходів на рік, а в європейських країнах – 24 кг. Для порівняння, 

в європейських країнах, в 2018 році на звалища було викинуто  

50 млн тонн такого сміття. За оцінками дослідників, тільки близько 3,5% елект-

ронних відходів належним чином переробляється на спеціалізованих підприємс-

твах, а решта йде на сміттєзвалища, які в кінцевому підсумку забруднюють воду 

і ґрунт, завдаючи непоправної шкоди здоров’ю людей, тварин, рослин [2]. 

Експерти підрахували, що e-waste становлять 2% від усіх відходів, але при 

цьому складають 70% від всіх токсичних відходів, а саме важких металів, вклю-

чаючи ртуть і кадмій. Коли ці компоненти незаконно утилізуються і подрібню-

ються на звалищах, свинець потрапляє у навколишнє середовище, створюючи 

небезпечну спадщину для нинішнього і майбутніх поколінь. Свинець може при-

вести до пошкодження нервової системи, крові і нирок. При великому спожи-

ванні свинцю розвивається анемія крові і пошкодження головного мозку, яке до-

сить серйозно, щоб вбити дитину. Вдихання кадмію може серйозно пошкодити 

легені і привести до смерті. Інші отруйні матеріали, які використовуються в еле-

ктроніці, включають хром, літій і вуглеводні. Наявність вуглеводнів, антипіренів 

і кабелів з ПВХ-покриттям робить електронні відходи занадто небезпечними для 
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спалювання. При спалюванні електронних відходів виділяються діоксини, які 

можуть привести до різних видів раку. Крім того, електроніка містить безліч цін-

них металів і елементів, таких як золото, срібло, мідь, паладій. 

Через усі ці ризики для здоров’я людини, електронні відходи повинні бути 

перероблені в належній утилізації професійними переробниками замість невели-

ких незаконних майстерень. 

Питання комплексної переробки і повернення в господарський обіг відхо-

дів є, з одного боку, однією з головних проблем в галузі ресурсозбереження та 

раціонального природокористування, а з іншого  досить слабо вивченою. 

Все більше уваги приділяється утилізації відходів в усьому світі, але одна 

лише утилізація не може йти в ногу з масовими показниками споживання нових 

пристроїв. Вчені підрахували, що людина із середнім достатком, в залежності від 

країни, використовує мобільний телефон від 18 до 24 місяців, а потім купує на-

ступний. Технології розвиваються все швидше і різноманітність ґаджетів стрімко 

збільшується [1]. 

Дешева і неякісна електроніка також значно збільшує кількість відходів. 

Така техніка частіше ламається і вимагає заміни електронних елементів, або ж 

швидко приходить в непридатність і викидається. 

Незважаючи на всі проблеми, пов’язані з e-waste, вчені продовжують пра-

цювати над технологіями, які дозволяють переробляти 100% таких відходів. Го-

ловним рішенням проблеми утилізації електронних відходів, є скорочення спо-

живання і більш тривалого використання вже існуючої техніки. В світі існують 

деякі переваги утилізації електронних відходів: переробка відновлює цінні мате-

ріали зі старої електроніки, які можуть бути використані для створення нових 

продуктів, чим забезпечується належна обробка та управління токсичними хімі-

чними речовинами; створюються нові робочі місця для професійних переробни-

ків; переробка електронних відходів робить непотрібними звалища і смітники 

[4]. 

Рівень утилізації електронних відходів в найрозвиненіших країнах досягає 

всього 25%. Таким чином, скорочення виробництва і споживання, продовження 

терміну служби пристроїв з відновленням є найбільш практичним підходом. 

Перехід до повторного використання старих пристроїв копіює цей цик-лі-

чний підхід, усуваючи втрати і продовжуючи термін служби електроніки. Про-

довження терміну служби електронних виробів і повторне використання елект-

ричних компонентів приносить ще більшу економічну вигоду, оскільки робочі 

пристрої, безумовно, коштують більше, ніж матеріали, які вони містять. Через їх 

повторне використання для роботи, освіти, створення робочих місць  

і обмеження впливу на навколишнє середовище створюється стійкий продукт  

з нашої старої електроніки. На жаль, велика частина нашої старої електроніки не 

використовується повторно і в кінцевому підсумку звалища. 

Політика нульових відходів і циркулярна економіка мають потенціал для 

збереження економічного зростання в разі фінансової та економічної кризи в 

майбутньому. Продовжуючи багаторазово використовувати наші старі пристрої 

і використовувати їх різні компоненти з новими продуктами, ми почнемо бачити 

переваги кругової економіки. Наявність багаторазово використовуваної, ефекти-

вної і стійкої економічної моделі гарантує, що кожен отримає свої плоди. 
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Стрімке зростання обсягів твердих комунальних відходів неминуче приз-

водить до збільшення кількості полігонів їх захоронення і до утворення несанк-

ціонованих звалищ на територіях міських поселень. 

Тверді комунальні відходи знаходяться на об’єктах розміщення відходів, 

до яких висуваються особливі вимоги відповідно до Закону «Про відходи» (1998, 

зі змінами 2018). Полігони для розміщення відходів обладнуються з дотриман-

ням всіх вимог законодавства в галузі поводження з відходами, що знижує нега-

тивний вплив забруднюючих речовин при розкладанні багатокомпонентних від-

ходів. 

Відповідно до ст. 17 Закону до обов’язків суб’єктів господарської діяльно-

сті у сфері поводження з відходами віднесено: запобігати утворенню та зменшу-

вати обсяги утворення відходів; забезпечувати приймання та утилізацію викори-

станих пакувальних матеріалів і тари, в яких знаходилася продукція цих підпри-

ємств, установ та організацій ‒ суб’єктів господарської діяльності, або укладати 

угоди з відповідними організаціями на їх збирання та утилізацію. 

Аналіз експлуатації об’єктів ізолювання відходів на несанкціонованих зва-

лищах показує, що розміщення відходів відбувається з грубими порушеннями 

законодавства: дані про відходи не систематизовані, не проводяться заходи щодо 

зниження емісій забруднюючих речовин, бар’єрний захист об’єктів накопичення 

твердих комунальних відходів не розробляється [1]. 

Моніторинг стану навколишнього середовища показує, що обсяг твердих 

комунальних відходів неухильно зростає. У Звіті про стратегічну екологічну оці-

нку (2018) зазначено, що у 2016 р. в Україні утворено 295,9 млн т відходів, що на 

5,3% менше порівняно з 2015р., у тому числі відходів І класу небезпеки – 2,3 тис. 

https://ruslo.info/uk/ekologiya/elektronni-vidhodi-narostayucha-problema/
https://www.unian.ua/consumers/818664-elektronne-smittya-v-ukrajini-vikinuti-ne-mojna-pererobiti.html
https://www.unian.ua/consumers/818664-elektronne-smittya-v-ukrajini-vikinuti-ne-mojna-pererobiti.html
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